

Пожарной охране России - 365

Обычные герои

Сегодня у пожарной охраны юбилей. Как известно, ее история началась 30 апреля 1649 года, в годы правления Алексея Михайловича Романова, когда был принят царский "Наказ о градском благочинии" - документ, устанавливающий строгий порядок при тушении пожаров в Москве. Он и заложил основы профессиональной пожарной охраны. Было введено постоянное дежурство, пожарные дозоры получили право наказывать жителей столицы за нарушения правил обращения с огнем.

Усмирители огненных смерчей

Пожалуй, только пожарная каланча, возвышающаяся в Алапаевске над кирпичным строением на улице Ленина рядом с двухэтажным зданием городской администрации, напоминает прохожим о том, что когда-то здесь было пожарное подразделение.

Сбор средств на строительство столь нужного городу объекта начался в 1898 году по решению рабочих металлургического завода. По копейке с рубля - так насобирали сорок с лишним тысяч. Нехитрое хозяйство пожарной команды, которую организовали в 1905 году, составили три телеги, ручной насос и семь лошадей.

В 1921-м в команде огнеборцев было уже 18 бойцов и инструктор профилактики. Плюс добровольная дружины из 80 человек. О пожаре сотоварищам сообщал сторож. Весь город разбили на четыре участка: если, скажем, возник пожар на первом из них, сторож бил в колокол один раз, а затем звонил набатным звоном - частыми ударами. И тогда пожарные четко понимали, в какую часть города им направляться.

В середине тридцатых годов огнеборцы получили первый пожарный автомобиль ЗИС-11 - к слову, небольшой пожар нередко удавалось погасить с помощью



Н.П.Шибаев

одной такой машины. Сторожа на каланче сменил постовой. И если тот вдруг замечал в окрестностях подозрительный дым, то дергал за длинный шнур, который приводил в действие колокольчик, расположенный в дежурном помещении. Телефон здесь установили только в 1941 году. Тогда же гараж пополнился вторым автомобилем.

Спецмашин всё прибавлялось, и здание становилось для них слишком тесным. Поэтому в конце шестидесятых на углу улиц Софонова-Ленина началось строительство нового пожарного депо на шесть выездов с жилым помещением. Пожарная же каланча, утратив свое практическое значение, перешла в разряд исторических памятников, поскольку из-за многоэтажек обзор с нее значительно ухудшился.

В 1971 году 16-я профессиональная пожарная часть (такое наименование она получила четырьмя годами ранее) наконец-то переехала в новое здание, где был оборудован учебный класс

для занятий с личным составом, комната отдыха и многое-многое другое. Кроме служебного, огнеборцы спасли и личное новоселье, заселив расположенный по соседству жилой дом.

Самостоятельной военизированной пожарной частью (СВПЧ) под номером "76" подразделение стало в августе 1986 года. Часть возглавил старший лейтенант внутренней службы Виктор Суламанин. В распоряжении трех караулов новой структуры были уже пять пожарных автомобилей.

В 1992 году начальником 76-й СВПЧ назначили майора внутренней службы Николая Петровича Шибаева. При нем штатное расписание пополняется четвертым караулом, а численность личного состава достигает 60 человек.

С тех пор статус и название части претерпели множество изменений. Наконец, в 2009 году 76-я ПЧ вошла в состав 54-го отряда Федеральной противопожарной службы по Свердловской



В этом здании рядом с городской администрацией долгое время размещалась пожарная часть

области, такое положение сохраняется и по сей день. Начальник части - подполковник внутренней службы Виктор Гришин.

Пожарный бывшим не бывает

Для Николая Шибаева близкое знакомство с ремеслом огнеборца началось в Кустанае в начале 1970-х. Будучи студентом факультета физвоспитации пединститута, он два года подрабатывал комендантом отделения профессиональной пожарной охраны.

Ценная практика не прошла даром. Когда в 1986 году Николая Петровича, уже хорошо зарекомендовавшего себя как руководителя в Алапаевске и районе, пригласили на должность зампомпала 76-й самостоятельной военизированной пожарной части, он ввел здесь именно ту систему наставничества, которая практиковалась у огнеборцев в его кустанайский период. Еще взял за правило служебные отношения

строить на доверии. А людей ценить по труду и отдаче в общественных делах.

Один из самых крупных пожаров, что врезался в память Николая Шибаева, разразился в этом же 1986-м: горели штабеля леса на территории Берёзовского леспромхоза. Раскаленные головешки летели за десятки метров, опалия верхушки высоких деревьев. Положение сильно осложнялось тем, что многие водители пожарной части как раз находились в служебной командировке. Задействовали пожарные поезда. На помощь поспешили военнослужащие... Так и спасли замершивший в тревожном ожидании город от разгула огненной стихии.

Еще вспоминает Николай Шибаев, как чудом избежал он смертельной опасности, когда прямо перед ним взорвался перегретый баллон с газом. Оглушительно взорвался в нескольких метрах. К счастью, основная часть взрывной волны ушла вверх.

Из пожарной части Николай Петрович ушел в 1996-м в чине подполковника внутренней службы, оставил должность командира этого подразделения, которую занимал четыре года. Вскоре он возглавил местное отделение Всероссийского добровольного пожарного общества. На заслуженный отдых вышел в 2012 году - к тому времени его общий стаж в пожарной охране составил 27 лет.

Но, как говорится, пожарные бывшими не бывают. И к Николаю Шибаеву, а он сегодня возглавляет совет ветеранов 76-й пожарной части, это относится в полной мере.

Николай Петрович награжден медалями "Ветеран труда" и МЧС России "За пропаганду спасательного дела", нагрудными знаками "Победитель соцсоревнования" 1973 года и "За отличную службу в МВД". Недавно к трудовым наградам добавился малый серебряный знак Законодательного собрания Свердловской области, который ему торжественно вручили в резиденции губернатора.

А.КАТАЕВ
Снимки автора, Ю. Дунаева и из архива «АГ»



Пожар будет ликвидирован!